

В борьбе за освобождение Украины

Армянский народ, охваченный жгучей ненавистью к немцам, с первого же дня отечественной войны занял достойное место в боевых рядах борцов против немецких захватчиков. Сыны Армении плечом к плечу с русскими, украинцами, белорусами и сынами других народов на всех фронтах отечественной войны мужественно дерутся с озверевым врагом.

Немало сынов Армении отличилось в наступательных боях за освобождение родной украинской земли.

Среди воинов-героев почетное место принадлежит замечательному сталинскому соколу, мастеру воздушного боя, летчику-истребителю, командиру эскадрильи старшему лейтенанту Сергею Авадесовичу Бурназяну.

Когда началась война, ему было всего 25 лет. За дни боев он возмужал, закалился. С каждым боевым вылетом совершенствовал он свое искусство и скоро завоевал славное имя «советского аса».

Любое, самое ответственное задание командования он выполнял на «отлично»; расчетливый, вдумчивый летчик перед каждым боевым вылетом тщательно изучал маршрут, район боевой операции, всесторонне анализировал тактические приемы немецких летчиков на данном участке и заранее представлял предстоящий бой.

Ничкое численное превосходство противника не служило причиной того, чтобы истребитель Бурназян избегал встречи с ним. Он имеет свою оригинальную тактику боя с любой машиной противника. В основе этой тактики лежат внезап-

ность и стремительность нападения. Именно в этом и заключается секрет его успеха. Ведется ли бой с группой немецких бомбардировщиков «Ю-88» или с истребителями «МЕ-109», Бурназян неизменно возвращается с победой, умножая голубые звездочки на своей боевой машине.

250 боевых вылетов, около 30 уничтоженных самолетов противника — вот боевой счет этого выдающегося летчика.

Несмотря на свой молодой возраст Бурназян имеет целую группу учеников, которым он с любовью передает знания и опыт.

Приведем один случай из боевой жизни Бурназяна. В свободное от полетов время летчики занимались учебой, разбирали вопросы, как лучше подходить к одиночному бомбардировщику, чтобы сбить его. Приводилось много различных вариантов.

— К одиночному бомбардировщику, — сказал Бурназян, — целесообразнее подходить ниже его метров на 10—15, под ракурсом в 15—20 градусов. С дистанции 30—50 метров надо открыть прицельный огонь. Тогда можно с одной очереди поразить стрелка и левый мотор одновременно.

Не успел летчик закончить разговор, как объявила тревогу:

— Немецкий разведчик над аэродромом, — сообщил дежурный. — Тип «Ю-88», высота — 1.500, курс — 45.

Летчики бросились к своим машинам. Взлетел и Бурназян. Набрал высоту, он

догнал стервятника и завязал бой. Стоявшие внизу летчики и техники с волнением наблюдали за боем. Через несколько минут «Ю-88» неуклюже повалился на крыло и пошел к земле, оставляя за собой след черного дыма. Бурназян действовал в бою так, как только что рассказывал. Когда он приземлился, к нему подошел сержант и, улыбаясь, сказал:

— Правильно вы говорили, теперь я убедился на вашей практике.

Подразделение Бурназяна занимает первое место в соединении и называется «орденоносной эскадрильей», так как все его летчики орденосцы, а грудь Бурназяна украшают три боевых ордена.

В дни горячих августовских боев командир Сатальона, старший лейтенант Аршак Устьян получил из Орджоникидзевского края от своей сестры Арусик письмо. Арусик писала, что немцы в период оккупации Северного Кавказа зверски терзали его семью, повесили отца и мать, убили детей, глумились над женой и сестрой. «Из всей твоей семьи, дорогой Аршак, осталась одна я, да и та искалеченная. Мсти немцам, убивай больше этих гадов». Кровь закипела в жилах Аршака, но он мужественно перенес тяжелый удар. Черты его лица стали более строгими, действия более вдумчивыми.

Подразделение тов. Устьяна готовилось к атаке укрепленных позиций противника. Собрав бойцов и офицеров, Аршак прочел им письмо своей сестры. Все слушавшие его поклялись жестоко отомстить врагу за семью Устьяна и за поруганных братьев Украины. Вскоре подразделение Устьяна пошло в атаку. Стремительно и грозно обрушили бойцы свой удар на голову врага. Впереди атакующих шел Аршак. Своим бесстрашием и горячими призывами он увлекал остальных бойцов. Атака имела блестящий успех: сопротив-

ление врага было сломлено, и важный рубеж остался за нами. Противник понес большие потери; несколько десятков гитлеровцев черной кровью заплатились за свои зверства.

Командир пулеметного отделения Арташ Асрян с нетерпением ждал приказа о наступлении. Недавно он получил письмо от матери, где она писала, что отец Арташа погиб на фронте. Мать требовала от сына отомстить немцам за кровь отца. С этого момента Арташ буквально рвался на врага. Показав письмо своему командиру, он просил дать ему ответственный участок боя. Ждать долго не пришлось. Подразделение получило приказ быть готовым к отражению атаки немцев, а затем перейти к контратаке. Асрян тщательно замаскировал пулемет. Рано утром враг перешел к атаке. Долго молчал пулемет Асряна. Кое-кто из бойцов подразделения начал волноваться, но Асрян знал свое дело. Когда немцы подошли на 150—200 метров, он внезапно открыл фланкирующий огонь по наступающим. Гитлеровцы залегли, многие из них уже не могли пойти в атаку. Противник открыл по пулемету Асряна минометный огонь, но было поздно: опытный пулеметчик своевременно сменил огневую позицию. Полагая, что пулемет Асряна выведен из строя, немцы повторили атаку, но снова попали под губительный огонь и, неся большие потери, откатились назад. Под защитой пулемета Асряна подразделение перешло в контратаку и заняло новый рубеж. Дорого заплатили немцы за кровь отца Асряна.

Парторг батальона лейтенант Григорий Газарян пользовался большим уважением среди всего личного состава подразделения. Он был крепко связан с бойцами и командирами, выкал во все «мелочи» их боевой жизни, своими советами помогал устранять встречающиеся неполадки, чутко относился к нуждам бойцов и командиров.

Немцы перешли к атаке на этом участке. Лейтенант Газарян, как всегда, устремился туда, где грозила опасность. Его появление укрепило дух обороняющихся, но силы были явно неравные. Немцы подошли все ближе, подразделению грозило окружение. Тогда Газарян сказал:

— Товарищи, положение наше тяжелое, но не безвыходное. Помните о своей присяге родине. Будем драться до последнего вдоха. Готовьте гранаты и бросайте только по моему сигналу.

Эти слова парторга дали новые силы бойцам. Когда раздался сигнал Газаряна, десятки гранат полетели в наступающих гитлеровцев. Дело завершило штыковой удар. Немцы отступили, понеся большие потери, а подразделение, получив подкрепление, перешло в контратаку. О подвиге Газаряна скоро узнали и в других частях. Этот боевой друг бойцов и командиров во время наступления всегда идет впереди боевых порядков и увлекает их своей храбростью и мужеством.

Воины-армяне знают, что зов (стонущего под немецким игом братского украинского народа — зов родины и потому рвутся вперед на полное освобождение Украины.

В одном из соединений фронта стрелок красноармеец Антон Тертерян за короткий срок убил из обыкновенной русской винтовки 10 немцев. Командование и знаменитый снайпер фронта лейтенант Голосов заинтересовались этим стрелком. Голосов взял к себе Тертеряна и сделал из него хорошего снайпера. Скоро Тертерян вышел на «охоту» и в этот день уничтожил 3-х немцев. Счет истребленных Тертеряном фрицев быстро увеличивается.

Сейчас их набирается 20. У молодого энергичного, умелого бойца Тертеряна свои счёты с немцами. Беря в руки снайперскую винтовку, он обещал уложить из нее не менее 100 гитлеровцев. Честно и неуклонно выполняет славный сын армянского народа снайпер Тертерян свое обещание.

В дни горячих боев за освобождение Донбасса сержант Завен Лалаян — командир пулеметного отделения — писал своей жене: «Знаю, что тоскуешь обо мне так же, как и я о тебе, но враг еще не разгромлен, многие матери и дети Украины устремили свой взор на нас и ждут нашей помощи. Мы идем на их зов смело и решительно. Живи нашей победой. Этот час приближается, близится и час нашей встречи».

Воины-армяне, помня о своей цветущей Армении и ожидая скорой встречи со своими близкими, знают, что обратный путь на родину лежит через победоносное наступление Красной Армии, полное освобождение нашей родины от немецких оккупантов и окончательный разгром гитлеровских полчищ.

Под сокрушительными ударами Красной Армии враг, неся большие потери, отступает. Ежедневно освобождаются города и населенные пункты Украины, освобождаются угнетенные, но не покоренные наши братья-украинцы. И недалек тот день, когда израненная Украина снова вернется в лоно великой советской семьи. Воины-армяне с гордостью скажут, что они шли на врага в боевых рядах героических воинов Красной Армии, что они также внесли свою лепту на алтарь освобождения братского украинского народа и всей нашей социалистической родины.

Майор Г. Д. ИСАКЯН,

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ,

Майор Г. Д. ИСАКЯН,

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ,

Майор Г. Д. ИСАКЯН,

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ,

Майор Г. Д. ИСАКЯН,